

心悦之，
诚评之。文学、书画、摄影、音乐……
诚邀您一起聊经典，谈创作，评作品。

欢迎您的来稿

投稿邮箱：
wanbaofukan
@163.com
请在主题标注
“心悦诚评”。

值班主任：张媛媛 编辑：马莎莎 美编：许茗蕾 校对：刘辉

当凯蒂掀开“湄潭府”弥漫着霍乱气息的面纱，她未曾料到，这层裹挟着死亡与绝望的迷雾，竟成了撕开她虚妄人生的利刃。毛姆笔下的《面纱》，绝非仅仅是一场婚外情引发的救赎之旅，而是一面棱镜，折射出人性在欲望与良知、虚荣与觉醒之间的永恒撕扯。

小说中，凯蒂的堕落与重生被编织在充满隐喻的图景里。殖民公馆如同镀金牢笼，下午茶的瓷杯碰撞声与查理办公室的暗锁声，构成了她糜烂生活的双重奏。母亲将她当作攀附权贵的筹码，父亲在家庭中无声的隐忍，共同塑造了凯蒂畸形的价值观——用美貌换取安稳，用激情填补空虚。这种生存逻辑，恰似殖民统治下扭曲的权力结构，表面的光鲜下暗藏腐朽。当瓦尔特以霍乱疫区为筹码，将凯蒂推向地狱般的“湄潭府”，实则是撕开了她自欺欺人的生活假面。

在“湄潭府”，凯蒂目睹了生命的脆弱与无常，也看到了人性的善良与坚韧。她开始反思自己的过去，逐渐从一个肤浅、虚荣的女子，成长为一个懂得责任与奉献的人。而瓦尔特，尽管心中满是痛苦与失望，但他依然坚守着自己的职责，最终为了抗击霍乱献出了生命。凯蒂在经历了这一切后，回到英国，与父亲前往巴哈马群岛生活，她在那里重新开始，也终于找到了内心的安宁。

毛姆在《面纱》中对人性的刻画可谓入木三分。凯蒂的虚荣与自私，瓦尔特的深沉与内敛，查理的虚伪与懦弱，每一个角色都有其鲜明的个性和复杂的内心世界。凯蒂在面对爱情与婚姻的困境时，她的挣扎与抉择，真实地反映了人性中的弱点与欲望。她在婚外情中寻找刺激与满足，却忽略了身边真正爱她的人，这种对爱情的盲目追求，让她陷入了道德与情感的双重困境。而瓦尔特，他对凯蒂的爱是深沉而无私的，尽管知道她的背叛，却依然无法割舍。他的爱中既有包容与理解，也有无奈与悲哀，这种复杂的情感，展现了人性中最真实的一面。

书中对爱情与婚姻的探讨，发人深省。凯蒂与瓦尔特的婚姻，是一场没有爱情的结合，他们在性格、兴趣和价值观上的巨大差异，使得他们的婚姻生活充满了矛盾与冲突。而凯蒂与查理的婚外情，看似是爱情的火花，实则是建立在欲望与虚荣之上的虚幻泡沫。当面对现实的考验时，这段所谓的爱情瞬间破碎。毛姆通过这些情节，揭示了爱情与婚姻的本质，真正的爱情应该是建立在相互理解、尊重和信任的基础上，而婚姻则需要双方共同努力经营，才能长久幸福。

《面纱》不仅仅是一部关于爱情与婚姻的小说，更是一部关于成长与救赎的作品。凯蒂在经历了人生的种种磨难后，逐渐认识到自己的错误，开始反思自己的行为和价值观。她在“湄潭府”的经历，让她看到了生活的真相，也让她学会了如何去爱，如何去承担责任。这种成长与蜕变，是一种灵魂的洗礼，也是一种自我救赎的过程。

毛姆的写作风格简洁明快，没有过多的修饰与渲染，却能够直击人心。他用平实的语言，将人性的复杂、爱情的无奈和生活的艰辛展现得淋漓尽致。书中的每一个场景、每一段对话，都充满了生活的气息，让读者仿佛置身于那个充满神秘与危险的世界。

“我从来都无法得知，究竟为什么会爱上另一个人，我猜也许我们的心上都有一个缺口，它是个空洞，呼呼的往灵魂里灌着刺骨的寒风，我们急切地需要一个正好形状的心来填上它，就算你是太阳一样完美的正圆形，可是我心里的缺口，或许却恰恰是个歪歪扭扭的锯齿形，所以你填不了。”合上书页，凯蒂在霍乱中重生的身影，依然在我心中挥之不去。《面纱》像一面镜子，映照出我们内心深处的欲望、挣扎与追求。它让我们明白，生活中充满了无数的未知与挑战，我们需要勇敢地面对内心，才能找到真正属于自己的幸福与安宁。这不仅是一本小说，更是一部人生的启示录，值得我们反复品味。



重读毛姆小说《面纱》

□孙瑞荣

面纱下的人性救赎

一碗水饺暖人心 ——观电影《水饺皇后》有感

□李凤玲

马丽主演的《水饺皇后》是一部根据真人真事改编的电影。它以一碗水饺为依托，将人物成长线和世事人情揉入其中，无论情境设置还是人物塑造，都做到了足够用心，带给了观者别样的观影体验。

影片最打动我的，是上世纪70年代末80年代初中国香港的市井之声和烟火之气，这里闪烁着最动人的人性之光。1977年，女主臧健和（马丽饰）带着两个女儿滞留香港，她决心靠自己的努力在香港活下去。在这期间，她先是得到了派放零活的老板（姜大卫饰）及妻子的帮助，获得了第一份收入，逃过了官方盘查，得以在进入香港市区后合法居留。她靠朋友的帮助，终于租到了红姐（惠英红饰）的房子。不大的租屋，住着各色人等，臧健和就是在这里开始了打拼之路。房东红姐，看似

重利只认房钱，其实嘴快心善，在臧健和最难的时候，拉了她关键的一把；在电车行上班的房客辣挞哥（张达明饰）也积极帮臧健和找活；租住在楼顶小屋的糖水伯（袁富华饰），帮她支起了人生中第一个水饺摊；警局的华哥（朱亚文饰），他和同事们在清街时经常睁一只眼闭一只眼，给臧健和和小摊

小贩们留出足够的“逃跑”时间；黑帮大佬（吴志雄饰）看见臧健和为了保护女儿而拿刀拼命时，原本凶神恶煞的他居然开始面色柔和，不仅将保护费减半，还为母亲的寿宴专门购买臧健和的水饺。

相比较《水饺皇后》所要表现的臧健和的个人打拼史，影片所展现出来的世情人心更能打动我。它真实、接地气，其情其境，其事其人，那份邻里真情让我几度落泪。我想该片导演刘伟强应该也是在向观众传达这样一个理念，那就是臧健和的成功当然离不开自己的辛苦打拼，但周围人群所给予的支持帮助，也是其创业史上不可忽视的重要一环。在这一点上，导演做得相当成功，他没有将人物刻意拔高，反而就是让她在低处、在民间，更加真实地演绎出了这个人物的真性情和烟火气。

女主角马丽是喜剧演员出身，该片算是她的转型之作，她在其中的表演算得上中规中矩。影片给我留下深刻印象的，反而是那些配角。饰演红姐的惠英红，演技毋庸多说，片中她的一颦一笑、一举一动都特别符合人物设定；张达明饰演的辣挞哥，人精瘦，心正直，说话尖声尖气，其形其声都让人过目不忘、过耳入心；王祖蓝饰演的金先生，好赌爱玩，明明疼爱老婆却又将老婆一步步逼上死路；鲍起静饰演的婆婆、姜大卫饰演的手工活老板，他们无论台词多寡、镜头远近，都非常精准地演出了人物的精髓。

袁富华饰演的糖水伯让我过目不忘。糖

水伯是卑微又带了些懦弱的底层小人物，他蜗居在楼顶陋室，靠在码头卖糖水为生。尽管自己过得并不如意，但还是热心地帮助比他更难的臧健和母女，添钱为她置办了卖水饺的小推车，帮她张罗，教她吆喝。在臧健和万念俱灰时，他为娘仨盛上一碗糖水，说：“日子苦，就吃点甜的！”演员袁富华之前经常演反派角色，他演技起坏人是一副面孔，演起好人又是另一副面孔，我在他的高超演技里陷入了自我怀疑：这，真的是同一个演员吗？

《水饺皇后》的配角们奉献出了比主角还要好的演技，真就是应了那句话：“只有小演员，没有小角色。”正是这些配角的增色，让马丽如众星捧月一般，更好地完成了这部《水饺皇后》。

一碗水饺，温暖人心。在我看来，《水饺皇后》不仅是以臧健和为原型的一部个人成长史，更像是以臧姑娘和她的“湾仔码头”水饺为依托，为我们展开的一幅香港的世情画卷。就是在这样的俗世烟火和芸芸众生里，臧健和与友邻相互扶持，才走过了那段艰难的日子，迎来了自己人生的高光。

